

SELMEZBÁNYAI HIRLAP

Egy évre 10 korona. Félévre 5 korona. Negyedévre 2 korona
50 fillér.

— Egyes szám ára 20 fillér. —

Hirdetések megállapodás szerint számíttatnak.

— Nyilttér díja soronként 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

DR. PAULOVICS ISTVÁN

Az expedíciót s hirdetésekkel illő reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők.

hova az összes pénzküldemények is küldendők.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Tisztességes kiegyenlítés.

Mi lesz ősszel a képviselőházban? Ez a kérdés érdekel ma mindenkit. Az ellenzéki vezérek nyilatkozatai harcot hirdetnek. Az országgyűlés nyugalma, szerintük, addig nem áll helyre, míg a kormány és a többség a június negyedike előtti állapotokat vissza nem állítja.

Ez azonban lehetetlenség. A meghozott s a királytól szentesített törvényeket sutba vetni nem lehet; a parlament munkaképességének helyreállítása után nem lehet viszatérni ahhoz az obstrukcióhoz, melyet az ellenzék nagy része elítél. Elítélték az ellenzék tekintélyes vezérei is s amelyet Apponyi még a legutóbbi cikkében is kárhoztat. Az ellenzék a harcot, mivel elvesztette a döntő csatát, semmi kilátással sem folytathatja; a megtörtéteket sehogyszem teheti meg nem törtétekké; a többséget, akaratának megkezdett érvényesítésében, fel nem tartóztatja.

Viszont béke is hogy legyen, mikor az egyik fél, az ellenzék, nem akar békülni? Mi abban a véleményben vagyunk, hogy itt a szavakban, a fogalmak túlhajtásában van a hiba. Az ellenzék úgy gon-

dolkozik, hogy megalázza magát, ha vere-sege után békés hajlamokat mutatna, vagy ha csak el is fogadná a békét s ezért, vagyis tekintélyének a megóvása érdekében, hirdeti a harcot. De a hare és a béke nem találó kifejezések a kormánypárt és az ellenzék viszonyának a megjelölésére. Egyáltalán nem kívánatos olyan béke, hogy megadja, megalázza magát az ellenzék s mindenben egyetértson a többséggel, mert hiszen ezzel megszűnnék ellenzék lenni. Másfelől harcnak, kivált végletekig menő harcnak is csak ellenségek között van helye, nem pedig a magyar nemzet különböző pártállású törvényhozói között. Ezeknek, bármennyire eltérők legyenek is a vélemények, együttesen, higgadtan kell tárgyalniok s intézniök az ország nagy ügyeit.

A hiba abban van, hogy a normális és üdvös parlamenti vita s a politikai küzdelem a pártok között ellenségeskedéssé, valóságos harcá fajult. Csak ezt a túlkapást kell visszaszorítani s azonnal rendben lesznek az állapotok. Nem kell megalázó, télen béke, de viszont nem kell gyűlöletes, ádáz, a közéletet felduló hare sem. Itt a szemben álló pártok között kiélesedett ellentéteknek a mérséklésére van szükség; szükség van tisztességes kiegyenlítésre.

Olyanra, mely tekintélyét, alkotmányos szerepkörét egyik pártnak sem csorbítja meg, hanem lehetővé teszi, hogy hivatását mind-egyik betöltve, különböző irányú tevékenységükkel együtt szolgálják a nemzet nagy érdekeit.

Az ilyen tisztességes kiegyenlítésre, Lukács, Zichy, Tisza és Beöthy nyilatkozatai szerint, a kormányban is, a többségben is megvan a teljes készség, sőt az áldozatra való készség is. Lehetetlen, hogy ez a nemes és önzetlen hajlandóság az ellenzék nagynevű vezéreiben visszhangot ne keltsen. Ők végre is érett, gyakorlatot államférfiak s a döntő pillanatban bizonyára megfogadják Deák Ferencnek azt az intelmét, hogy: „Jobban kell szeretni a hazát, mint gyűlölni ellenfeleinket!”

Ifjusági könyvtárak.

Ne resteljük bevallani, hogy a fiatalság nevelési rendszere, a legutóbbi időkig, meglehetősen közepes színvonalon állott nálunk. Ezt a felette nagyérdékű ügyet nem karolták föl azzal a szeretettel, komolysággal és lelkiismeretességgel, amivel fel kellett volna karolni. Már pedig a népek, nemzetek története fényes tanbizonyítást tesz arról, hogy ahol az ifjuságot gondos, pedáns és puritán nevelésben részesítették, ott szilárdjel-

Siféli, könnyes üzenet.

El akarnám mondani néked,
Hogy engem százezer titok
Ledöntö, mérges kínja éget.

Hogy bánat-fellegek követnek
S lelkem felett, szívem felett
Halál-viharok kerekednek.

Hogy én fejemet már lehajtom
S ha jön a csókos alkalom,
Tán tört-szomorun elszalajtom.

Hogy én a kétes ürbe nézek
S szerelmes, barna éjszakán
Sápasztó rémeket idézek.

Hogy én valami újra várok,
A böles beosztást megvetem
S a kolásosokkal szóbaállok.

Hogy békét kérek földön, égen,
Mégis szünetlen háború
Örökölt, átkos mesterségem.

Hogy hittel, bizással születtem,
Néhányszor mégis, hej, bizony,
Mélto gyanuba keveredtem.

Hogy ép a Létke-parton álltam,
Mikor egy táncos éjjelen
Te székesőged megcsodáltam.

Hogy akkor — ó, ha ezt megérted —
Azon az álott éjszakán
Nehéz esküt fogadtam érted.

Hogy én, szegény, mihaszna lélek,
Én most akarni akarok
S talán-talán még visszatérek.

Ami vonz, hajít, varázsol, éget;
Létér, főlemel, visszahív,
El akartam mondani néked.

Szüts Iván.

Valaki visszajött.

Irt: Erdődy Elek.

I.

Ketten voltak a szobában: egy nagyon öreg asszony meg egy fiatalember.

Az őszi fény sárgán és megtörve hullt be a hosszú, ives ablakokon és a vonalak elmosódtak a térben. Félig este volt már és misztikus ködök úsztak a szobában.

— Régen volt itt utójára, János.

— Régen. Nagyon régen. Hat éve.

— Már hat esztendeje! Hirtelen eltűnt, nem is tudom, miért. Merre járt, mit csinált azóta?

— Sehol se jártam és semmit se csináltam. Vagy — sokfelé jártam, sok minden! csináltam. De mintha mégsem én lettem volna az, mintha valaki más, valaki: tőlem teljesen idegen.

— Visszajött és magával hozta a régi kort és a régi bolondságokat. Elkésett velük, János. Margit asszony lett és boldog.

— Tudom, tudom. Margit asszony lett és Margit boldog. És nekem többé semmi keresni valóm ebben a házban.

Felállt, menni akart. Az öregasszony visszatartotta.

— No, János, nem úgy értettem. Nem úgy. Maga mindig kedves vendégünk marad. Csak felejtse el a multat. Felejtse el.

— Nem lehet, nem lehet. Eddig is akartam, nem sikerült. És nem is fog sikerülni soha. Minden hiába.

Hallgattak. Az öregasszony szomoruan nézte a férfit és sajnálta. Hogy megvénült szegény. Furesa, mely árkokat ráncolt a bánat János arcára, az esztendő, az a hat év ellopta szeméből a fényt, nagyon öreg lett és nagyon szomorú.

Az öregasszony felállt és csendesen elhagyta a szobát. János összekuporodva ült a széken és a tenyerébe temette az arcát.

lemű, erősakarátú, munkakedvelő és tette kész férfiakból álló nemzet kialakulását tették lehetővé. S ahol ilyen férfiak alkották a társadalmat s a nemzet nagy hányadát, ott virágzásnak fejlődésnek s gazdagodásnak indult az ország. Az az ország, az a nemzet azonban, melynek tekintélyes százaléka elpuhult, laza erkölcsű, beteges hajlamú és ingadozó természetű fiataliságból állott, visszafejlődött, hanyatlott s nagyon sok esetben romlott erkölcsűeké s felett életmódjának lett az áldozata.

Ezért tehát kiváló figyelmet és gondot kell fordítani az ifjúság helyes, céltudatos és okos nevelésére. A fiatal lélek rendkívül fogékony minden impresszió iránt. Amit lát, hall, ami figyelmét lekötö, érdeklődését fölkelti, nem röppen el nyomtalanul, hanem mind jobban és jobban gyökeret ver a lelkében. Azért tehát a gyermeket oly irányban kell nevelni, hogy maga előtt csak szépet, jót, nemeset lásson, halljon és tanuljon. Léleknevelés, szellemet felfrissítő olvasmányokat kell adni a kezébe. Így nem lesz korán vénné, így nem kopik le lelkéről a fiataliság üde, kedves zománca.

Ifjúságunk nevelési rendszerében kétségen kívül jelentős fejlődést jelent az a rendelet, mely a népiskolai könyvtárak kötelező berendezéséről intézkedik. Iskoláinknak eddig is voltak ugyan könyvtáraik, csak hogy ezek valóságos paródiái voltak a „könyvtár-“névnek. Akadt ugyan itt-ott néhány könyv, mely azonban vagy valami ponyvairódműmi termék volt, vagy olyan külföldi író munkája, melyet épenésséggel nem volt tanácsos a fiataliság kezébe adni.

A rendelet valódi iskolai könyvtárak szervezését tűzte ki célul. Az ifjúságnak szánt olvasmányokat ezután hozzáértő, komoly férfiak, hosszú és beható megvitatás után, válogatják össze. Szigorú cenzúra alá veszik mindazokat a könyveket, amelyek a fiataliság kezébe nem valók. Lesz tehát sok és jó könyv. Mindenkinek jut majd olvasni való s ez a körülmény óriási átalakító hatással lehet a fiatal nemzedékre. Hozzászoktathatjuk az olvasáshoz, megszerethetjük vele a könyvet. S még mást is elérhetünk: az iskolai könyvtárak révén a felnőtt, civilizálatlan köznépi olvasmányhoz jut. Az apa, ki unalmában eddig a kocsját, a pálinkamérőt bújtá, olvasásra adja majd magát s teljesen megelégedezik arról, hogy egyáltalán van-e italmérő. Ha szabadidejét olvasgatással tölti, lassankint arra a tudatra ébred, hogy nem is olyan rosszak az emberek, mint aminőknek hitte;

hogy nem merő színigazság mindaz, amit a füstös, fojtó levegőjű kocsmban cimboráival meghányt-vetett. Rájön lassankint, hogy a vad indulatokon, a háborgó szenvedélyeken mint lehet a higgadt, a fegyelmezett ésszel uralkodni. A jó könyv felrázza a népet százados lethargiájából, kitérít a látókörét, meglátatja vele az igazságot s jobba, nemesebbé teszi. Józanabban lát, hall, érez és cselekszik. S ahol mindenben a józanág dominál, ott erős jellem, szívós akarat, büszke öngyűzet és munkakedv honol.

Ezek a tulajdonságuk teszik az embert igazi férfivá. S amely nemzetnek sok ilyen fia van, az a nemzet megállapodás nélkül halad, fejlődik és vagyonosodik.

Gúzsba kötött tisztviselők.

Az önkormányzati szabadság jelszavával szembenézve és az autonómia szentségének és sérthetetlenségének babonás tiszteletével kissé alábbhagyva, meg kell, hogy állapítsuk, hogy az autonómiának sok fattyúhajtása van. Saját magunknak és a közvéleménynek tartozunk azzal az őszinteséggel, hogy nem takargatva tovább az önkormányzati jog gyakorlásából eredő kinövészeket, hátrányokat, hibákat és tökéletlenségeket, reá mutassunk arra, hogy az önkormányzati jog gyakorlása, jelenlegi rendszerében, a jó közigazgatás modern követelményeivel össze nem egyeztetelhető. Most, mikor a városfejlesztési törvényt utasítja a belügyminiszter, hogy két éven, tehát aránytalanul rövid idő alatt a városokról új törvényt terjesszen be s mikor tudható, hogy ezzel kapcsolatban a közel jövőben a közigazgatás nagy reformkérdései kerülnek felszínre, akkor, ha őszinték akarunk lenni, folytonosan nemesak az önkormányzati jog kibővítéséről, szentségéről és sérthetetlenségéről kell beszélnünk, hanem fattyúhajtásairól is. Ilyen fattyúhajtása az önkormányzati jognak a tisztviselők határozott időre szóló választása.

Az önkormányzat valódi lényege az, hogy az állampolgárok helyi ügyeiket maguk intézzék, helyi statutumokat alkossanak, azokat maguk hajtják végre, ingyen szolgálván a közügyeket. Más szóval: maguk kormányozzák magukat. Ami

ezen kívül esik, az nem az öngazgatás lényegéhez tartozik. A magyar tisztviselő ma már nem ingyenes, de fizetéses, nem tiszteletbeli, de élethivatásos tisztviselő.

A magyar városi (és törvényhatósági) tisztviselői kar tehát már régen megszűnt önkormányzat lenni. A mai viszonyok mellett, mikor a közigazgatás minden ága egy ember egész tevékenységét követeli s amellett skatundást is feltételez, a tisztviselői kar önkormányzati jellege vissza nem állítható, mai alakjában pedig fenn nem tartható.

Az önkormányzat lényege tulajdonképpen még abban sem áll, hogy választott, vagy kinevezett tisztviselők intézik-e a helyi igazgatást és önkormányzati teendőket s csak egy megkövetelt és tarthatatlan elmélet hatása alatt állunk, ha azt hisszük, hogy az önkormányzat állandó és hivatott öre csakis választott tisztviselő lehet. De hogy a hivataloskodás határozott időhöz kötődik és abban nyilvánuljon meg az önkormányzati jog, hogy a legfontosabb teendőket végző tisztviselők az állandó, biztos kenyeret nélkülözzék, ellenben az aránylag rövid időnként megújuló választásokkal folytonosan és állandóan saját értelmi színvonalukon aluli tömegnek legyen kiszolgáltatva existenciájuk, — ez már sok az önkormányzati jogból s legfőkébb azt eredményezheti, hogy a kiválóbbak nem keresik fel a városi és vármegyei tisztviselői pályát. Magára a helyi közigazgatás intézésére és magára a város fejlődésére pedig igen nagy hátránnyal és kárral jár ez az állapot. A határidőhöz kötött választási rendszerben nincs biztosítva a tisztviselő függetlensége és gúzsba van kötve minden ügyben és minden téren akarathatározása és szabadsága. A határidőre választott tisztviselő, — ha existenciáját veszélyeztetni nem akarja, — nem lehet feltétlenül a közérdek, a közjó képviselője s megtörténhetik, hogy a magánérdek érvényesülését kell megengednie a közérdek fölött.

Ezer és ezer példát mondhatnánk erre a gyakorlati életből. A művelt államokban a közigazgatás és a nemzet műveltsége karöltve haladt. Egymást fejlesztette. Hazánkban a régi közigazgatás nem törődött a polgárok anyagi és szellemi fejlődésével. Most mikor a közigazgatás látszólag a haladás mezejére lépett s a művelt nyugattól nem akar elmaradni, — a nép érdekét védő, istápoló és műveltséget terjesztő céljainak csak azért nem tud megfelelni, mert vezető-tisztviselői sem

II.

Hirtelen nyílt az ajtó és belépett Margit.

Megállt, büszkén és komolyan, mint egy királynő és gúnyval, megvetően nézett a férfira. János felugrott, de nem mert az asszonyra nézni.

— János! Hát maga él?!

Csend lett, csak a férfi sóhajtott néha és már könnyezett.

— János, hát maga él? — ismételte az asszony. Én azt hittem, hogy maga halott. Hogy maga öngyilkos lett. És maga él!

Szomorúan, alig hallhatóan felelt a férfi:

— Élek!

— Hiszen maga és Kálmán, az uram — és ezt a szót «uram» erősen és gúnyosan megnyomta — amerikai párbajt vívtak.

— Igen.

— És maga húzta a fekete golyót.

— Én.

— Szégyelje magát, János. És még a szemem elé mer kerülni. Szégyelje magát.

A férfi bátortalanul, reszkette védni akarta magát.

— Nem tudtam megölni magam. Nem volt erőm, hogy elvegyem az életemet. Nem gyávaságból és félelemből. De nem bírtam lemondani — magáról. Hogy többé ne láthassam, ne beszélhes-

sek magával, ne csókolhassam meg a kezét. Nem volt erőm, hiába, nem volt erőm.

— Szégyelje magát.

— Tudtam, hogy maga nem őt szereti, hogy engem szeret, hogy csak szeszély, hóbort, mit tudom én, mi volt, hogy minket belekergetett ebbe a párbajba. Gondoltam: elmegyek soká, hosszú évekre és aztán visszajövök. Talán nem lesz késő, talán — ej nem is tudom, mit hittem, mit gondoltam.

— Ne beszéljen bolondságokat. Én szerettem Kálmánt, én szeretem az uramat. Érti?

— Talán most már igen. De nem szeretete. Tudom, Margit, hogy engem szeretett.

— Maga, a hős, a mindig hivalkodó, no nem hittem volna, hogy ennyire gyáva. Mindig kérkedett, hogy mindenre képes értem, hogy ha akarom, meghal, hogy — nos, ott volt az alkalom, mért nem tette meg?

— Kegyetlen.

— Lehet, de maga gyáva, gyáva, gyáva! Szégyelje magát.

Margit elkezdett kacagni. Hisztériás, gúnyos, de fájdalmas hangok törtek keresztül a nevetésén és a férfi reszketni kezdett.

— Margit, hagyja abba, ne kinozzon, ne kinozzon.

— Gyáva, gyáva, — kacagta tovább az asszony.

Aztán hirtelen elhallgatott. Kínos, megfagyott csend ült a szobán és már nagyon sötét volt. János lopva és reszkette ránézett az asszonyra. De nem látott mást, mint egy fénylő, de könnyes szempárt.

— Margit, maga könnyezik.

— Dehogy, dehogy, nevetek, gyáva, gyáva, — és már nem bírta tovább, hangosan felzokogott. A férfi melléje ment és remegve megfogta a kezét. Margit ellökte magától.

— Menjen, menjen. Látni sem akarom.

— Hát jobb lett volna, ha megölnöm magam? Magának jobb lett volna?

Az asszony rántott egyet a vállán, letörölte a könnyeit és hidegen szólt:

— Jobb lett volna.

Aztán halkán hozzátette:

— Szébb lett volna. Szép volt. Azt hittem: így történt és ez a hit olyan szép volt.

A férfi nem mert szólani. Lehajtotta a fejét és sírt. Margit hirtelen felállt.

— Várjon.

III.

Kiment s egy kazettát hozott be a másik szobából.

Letette az asztalra, végigsimította egy selyemkendővel és nézte. Sokáig voltak így. Az asszony, mintha búcsúznék valamitől, mintha nyújtani sze-

politikailag, sem társadalmilag, sem egyénileg nem függetlenek.

Hiába van minden törvényünk, hiába van a városok fejlődését biztosító bármely intézkedés, törvény, kormányjóakarát, belátás, — mindaddig, míg a vezetőbiztosítók határidőre választatnak, az egzisztencia fenntartásához való ragaszkodás kényszere következtében minden dolgot elbírálásánál az egzisztencia biztosítása lesz az első szempont. A többi csak azután következik.

Ha a többségi, vagy akár kisebbségi párttal rendelkező bankigazgató óhajta, a város az ő bankjában veszi fel a drágább kölcsönt s kenyere veszélyeztetésével ugyan ki akarja ezt megakadályozni? Ha a befolyásos képviselő koncessziókat akar s a kéz-kezet mos elvére hivatkozással gyengéden a közelgő választásokra tesz célzásokat, a kenyértől megfosztás árán ugyan ki fogja a zsiros koncessziót megtagadni tőle?

Valljuk meg, hogy mindaz, ami eddig a fejlődés és haladás útján és menetén a városok érdekében történt, kompromisszumok eredménye. Ismerjük be, hogy ha az önkormányzati jog tisztán az őt megillető tere szorítkoznék, több is történhetett volna.

Naivság, vagy áltatás volna továbbra is a határidőhöz kötött választási rendszert úgy odaállítani, mint a municipalizmus lényegét és elengedhetetlen feltételét.

Még kinevezési rendszer mellett is lehet a legteljesebb, sőt legfejlettebb és legnagyobb túlságokba csapó önkormányzat. Példa rá Anglia önkormányzata, nem a városokban, hanem a vidéken. És viszont választott tisztviselők mellett lehetséges a helyi önkormányzat teljes megsemmisülése.

Nem óhajtuk és kívánjuk az igazi önkormányzati jogok csontkítását, de követelnünk kell fattyúhajtásainak kiirtását. A városi törvény reformjának első láncszeme csak az összes tisztviselők élethossziglan való alkalmazása lehet, bármit állítsanak a doktrinerek.

(Városok Lapja.)

Kaszás Béla.

HIREK.

— **Személyi hírek.** *Jezsovic Károly* kir. tanácsos, nyug. lic. főgimn. igazgató, folyó hó 1-én, négyheti tartózkodásra, Koritnica fürdőre utazott. *Ács József* városi főpénztáros folyó hó

retné a válás perceit, soká és szerelmesen nézte a kazettát.

Aztán a kebléből egy kulcsot vett elő s kinyitotta. A kazettában néhány hervadt virág volt, kopott szalagok, meg egy fénykép. A képet kivette s János felé mutatta.

— Nézze..

— Az én arcképem.

— Igen, a magáé. Nos?

— Hát megtartotta? Hát megőrizte? Féltve, titokban, talán, talán meg is — csókolta néha? Mondja, Margit, meg is csókolta néha?

— Igen, meg is csókoltam. Gyakran. Minden este. Igen. Igen.

A férfi szemében kigyúlt az öröm.

— Hát mégis jó volt, hogy nem öltem meg magam. Hát mégis, Margit, édes Margit, olyan boldoggá lett.

Az asszony elé térdelt és meg akarta csókolni a kezét. De az asszony elrántotta.

— Késő.

— Mit akar ezzel mondani?

— Magának, János, nem kellett volna visszajönni. Nem lett volna szabad. Magának meg kellett volna halni.

A férfi felállt és bután nézett az asszonyra.

— Igaza volt, magát szerettem, nem Kálmánt, igaza volt. Feleségül mentem hozzá, mert

5-én négyheti szabadságra megy. Távollétében *Szpiska Mihály* ellenőr helyettesíti. — *Künsztler János* tűzoltóparancsnok, a tűzoltóparancsnokok és tűzfelügyelők számára rendezendő tűzrendészeti szaktanfolyamra, folyó hó 8-án Budapestre utazik. A 20-ig tartó tanfolyam ideje alatt *Thuránszky Kálmán* alparancsnok helyettesíti. — *Sobó Jenő* főnyátanácsos, főiskolai tanár nyári üdülésre, Matlárházára utazott. — *Balás Hugó dr.* városi tisztviselő ügyész vihnye nyaralásából hazaérkezve, hivatalának a vezetését átvette.

— **Áthelyezés.** A m. kir. dohányjövődék központi igazgatósága *Krepelka György* selmecebányai m. kir. dohánygyári osztályvezetőt, hasonló minőségben, Temesvárra s helyébe *Albert Ödön* budapesti m. kir. dohánygyári osztályvezetőt Selmecebányára helyezte át.

— **Kinevezés.** *Frieberth Gizella* tanítónőt, városunk szülőjét, aki évekkal ezelőtt az illési népiskolánál mint kántortanítónő szép sikerrel működött, a vallás- és közoktatásügyi miniszter az ocsádi állami iskolához rendes tanítónővé nevezte ki.

— **Automobiljárt Selmecebányán.** A selmecebányai Salvator áruforgalmi részvénytársaság automobiljártat rendezett be Selmecebányán. A vállalat egy nagyon régen érzett hiányon segít s gyors, olcsó és kényelmes utazást biztosít azoknak, kik Németibe, Németi felé Budapestre vagy bárhova is akarnak utazni. Németibe a vállalat egyes személyeket 6—7 koronáért szállít, onnan a Budapestre való utazás 6 koronába kerül; az egész ut tehát majdnem 10 koronával olcsóbb, mint Garamberzencén keresztül, nem számítva a selmecebányai vicinális lassúságát és kényelmetlen voltát. A mostani drága vasuti utazás mellett a vállalat valószínű jótétemény Selmecebánya város közönségére. Erősen hisszük, hogy a vállalat, tekintve nagy kulturális fontosságát, rövidesen fölvirágzik. Utazásra szóló jelentkezéseket a selmecebányai Kereskedelmi és Hitelintézet r. t. fogad el.

— **A polgári lövőegylet közgyűlése** A selmecebányai polgári lövőegylet, *Fodor László dr.* főbányatanácsos, főiskolai rektor elnöklésével, a múlt hó 28-án tartotta évi rendes közgyűlését. A gyűlésen, az elnök megnyitóját követően, *Bence Gergely* főerdőtanácsos, főiskolai tanár, mint első lövészmeister, beszámolt az egylet múltévi működéséről s jelentésében melegen emlékezett meg *Láha Antal* kir. ítélőtáblai bíróról és főlövész-

mesterről. A megboldogultnak az egylet felvirágzása terén szerzett érdemeit jegyzőkönyvbe iktatták. *Debnár Károly* pénztáros a múltévi zárószámát s az 1912. évi költségvetést terjesztette elő. Ezeket a közgyűlés elfogadta s a felmentést megadta. Nagy vita volt az egylet helyiségének a kibővítésénél. *Greguss Antal*, *Hornyacek István*, *Király Ernő*, id. *Osvaldt Gusztáv* és ifj. *Osvaldt Gusztáv* hozzászólásai után a közgyűlés abban állapodott meg, hogy a tagok közt gyűjtést indít s ha az építésre szükséges 1000 korona 1912. december 31-ig begyűlik, az egylet mostani helyisége mellé egy állandó szolgáló lakást építtet. Az egylet elnöke és főlövészmeister *Künsztler János* lic. főgimn. tanár lett; első lövészmeister *Bence Gergely* főerdőtanácsos, főiskolai tanár, második lövészmeister *Debnár Károly*, jegyzője *Suhajda Lajos* lic. főgimn. tanár. Választmányi tagok: *Altman Imre*, *Cziczka Sándor*, *Flóro János*, *Fodor László dr.*, *Grohmann Gyula*, *Király Ernő*, id. *Osvaldt Gusztáv*, *Sümegh János* és *Vuday Antal*. A tekepályára felügyelő bizottság tagjai: *Burdáts Pál*, *Paxner Rezső* és *Szakáts Antal*. A közgyűlés után, az egylet helyiségében, társasvácsora volt, melyen számosan vettek részt.

— **Elszámolás a „Mensa Academica“ céljaira befolyt adományokról.** A főiskolai „Diákasztal“ elnöksége, őszinte és hálás köszönetének kifejezése mellett, újabban a következő adományokat nyugtázza: Selmec- és Bélabányai állami alkalmazottak fogyasztási szövetekezete 200 K., Baranya-, somogy-, tolna-vármegyei Erdészeti Egyesület Pécsen, Selmec- és Bélabánya sz. kir. város adománya 1912. első felére 100—100 K., *Bécsy Dezső* 25 K., *Palmer Artur* 20 K., *Sümegh János* 7 K. 40 f. Az Egylet alaptőkéjét gyarapította továbbá a) az 1912. évi államsegély II részletének 50 %-a 500 K., b) A Mensa-alaptőke félévi kamatának 50 %-a 120 K. 93 f. Az intézmény alaptőkéje 12.600 Kor. 54 fillér. **Az elnökség.**

— **Gyermeigyilkos anya.** *Koren Antónia*, *Koren András* bacsófalvi tőőr 17 éves leánya, a múlt hó 16-án, házasságon kívül, egy leánygyermeknek adott életet; megszületése után nyomban megfojtotta s a bacsófalvi tő partján elásta. A csecsemő holttestét a csendőrség találta meg. A selmecebányai kir. járásbírószék vezetője, az orvosszakértőkkel együtt, a helyszínre vonult, a csecsemőt felboncoltatta s a gyermeigyilkos anya ellen az eljárást megindította. Az iratok a kir. ügyészségen vannak.

— **Főlövést és díjkuglizást.** A selmecebányai polgári lövőegylet, multheti közgyűlése alkalmával, főlövést és díjkuglizást rendezett. A főlövészelen *Bence Gergely*, *Grohmann Gyula* és *Künsztler János*, a díjkuglizáson pedig *Bárdi Lajos*, *Chotvács András*, *Czobor Miklós*, *Király János*, *Szakáts Antal* és *Zanzófi Lajos* nyertek díjakat.

— **Fegyver a gyermek kezében.** *Jezsek János*, a Bogyá-féle vendéglő tanulója, múlt hó 29-én, a vendéglő udvarán, a revolvert akarta kipróbálni. Próba közben egy lövés az udvaron játszó *Debnár Károly* tízéves iskolágyerek állat érte és súlyosan megsebesítette. A rendőrség az eljárást megindította.

— **Bányászszerecséltenség.** *Molek Géza* 25 éves kincstári bányász múlt hó 27-én a pacher-tároló aknába esett s halálra zúzta magát. Hogy a szerecséltenség véletlenségből történt-e, vagy öngyilkossági szándékból ugrott-e a bányász az aknába, a rendőrség nem tudta megállapítani. A vizsgálat folyamatban van.

— **Annabál Vihnyefürdőn.** *Vihnyefürdő* szokásos évi multságát, az Annabált, a múlt vasárnap tartották meg. A multság, melyen Selmecebányáról is számosan vettek részt, mindenképen kitűnően sikerült.



— **Magyar művész sikere külföldön.** *Szentiványi Gyula* festőművész, a müncheni festőiskola hallgatója, *Szentiványi Gyula* főbányatanácsos, főiskolai tanár fia, a müncheni festőiskola évszázó kiállításán bronzérmert nyert. A fiatal festőművésznek ez már a negyedik kitüntetése.

— **A polgári leányiskola értesítője.** A Páli Szt. Vincéről nevezett s a szatmári anyaházbeli irgalmasnővérek vezetése alatt levő selmecebányai polgári leányiskolának most jelent meg az 1911/12. tanévi értesítője. Az intézetbe a tanév elején 117 növendék iratkozott be és 112 tett vizsgálatot. A vizsgálatot két növendék közül kitűnő 5, jeles 15, jó 30, elégséges 55, elégtelen 7. A jövő tanévben szeptember 1—5-én lesznek a beiratások. Ugyanezek a napokon fogják a javító-, pótló- és a felvételi vizsgálatokat megtartani. Szeptember 5-én lesz a Veni Sancte s az előadások megkezdése. — Az értesítőt, szépen és gondosan, *Szártórisz Ferenc* igazgató állította össze.

— **Az erdészeti államvizsgálók figyelmébe.** *Horváth Sándor* miniszteri tanácsos, az erdészeti államvizsgáló-bizottság elnöke, felhívja azokat az erdészjelölteket, akik 1912. őszén államvizsgát szándékoznak tenni, hogy kellően felszerelt folyamodványaik, az erdészeti államvizsgáló-bizottság elnökéhez címezve, (Budapest, V., Zoltán-utca 16.) *legkésőbb 1912. augusztus végéig* nyújtsák be.

— **A mozgószínház részvénytársasággá alakul.** Nemes és Spiegel, a selmecebányai mozgófényképvállalat tulajdonosai, vállalatukat meg akarják nagyobbítani. Új, modern mozgószínházat építenek, melyet részvénytársasággá alakítanak. A vállalkozók a részvénytársaság alaptőkéjét 40 ezer koronára tervezik s a reális számítások alapján az évi tiszta jövedelem az alaptőke 20%-át tenné ki. Az alaptőke felét a régi tulajdonosok jegyeznék, másik felét pedig a közönség körében akarják jegyeztetni.

Mi, a magunk részéről, örömmel regisztráljuk a vállalkozók eszméjét, amely Selmecebányára csak haladást jelentene. Hisszük, hogy közönségünk igyekezni fog a részvényjegyzéssel elősegíteni a reá nézve is szép jövedelmet ígérő vállalkozást. Az alapítás részletei iránt érdeklődőknek Nemes Hugó hitelintézeti ügyvezető szívesen nyújt közelebbi felvilágosítást.

— **Városi fűrésztelep.** Kohn Jakab és fiai favállalkozó-cég ajánlatot tett a városnak, hogy Zsarnócán, a vasuti állomás mellett, vagy a szénásfalusi városi birtokon, a szélöntések feldolgozása végett, 120—140 ezer korona költséggel, egy modern és teljes berendezésti fűrésztelepet létesít s ezt a telepet, 7—9 holdas telekkel együtt, jó és üzemre képes állapotban, teljesen ingyen, a városnak engedi át, ha a város a jelenlegi faeladási szerződést 1919-ig meghosszabbítja.

Selmecebánya jövő háztartására rendkívül nagyfontosságú ennek az ajánlatnak a helyes elbírálása. Ez okból a tanács a törvényhatósági bizottság szakértőinek írásbeli véleményét kérte s az ügyre vonatkozó összes iratokat a jövő héten terjeszti az erdészeti és gazdasági szakbizottságok elé, hogy a javaslatot az augusztus havi közgyűlésen tárgyalhassák.

A szakvélemények egymástól nagyon eltérők. Az egyik szerint, tekintettel a faárak remélhető emelkedésére, a szerződés meghosszabbítása kárral járna; a többi szakértők, bizonyos megszorításokkal és kikötésekkel, az ajánlat elfogadását a városra nézve előnyösnek tartják, annál is inkább, mert a város, a telep bérlete utján, a fűrésztelep birtokában nemcsak új s tekintélyes jövedelmi forrást nyerne, hanem az esetleges házi-kezelés behozatala felé hatalmas lépést tenne előre s a tövön való értékesítés esetén, a fűrész-

teleppel kapcsolatban, faanyagát jóval nagyobb áron tudná értékesíteni.

A maguk részéről kívánjuk, hogy a törvényhatósági bizottság tagjai a szaktanácskozásokon minél nagyobb számban vegyenek részt, hogy a pro-és kontra-érvek meghallgatása után úgy döntenek, hogy a város gazdasági életének föltétlen előrehaladását biztosítsák.

— **A hegyiforrások rendbehozatala.** A hegyiforrások nálunk eddig meglehetősen mostoha gondozásban részesültek. Galy, piszok, levélhulladék valósággal hasznavehetetlenné tette őket. *Zólmay Imre* városi főerdőmérnök most sorban rendbehozta a hegyiforrásokat, melyeknek a kultusza mindenestre nagy hatással lesz a nép művelésére. Rendbehozataluk elsősorban a Szitnyaosztály feladata lett volna, annál nagyobb elismerés illeti meg a főerdőmérnököt, hogy, sok dolga mellett is, kezébe vette az ügyet s a forrásokat használhatókká teszi.

— **A tűzoltók nyárimulatsága.** A selmecebányai önkéntes tűzoltóegyesület szokásos nyárimulatságát, a vidám kerthelyben, ma délután fogja megtartani.

— **Rendelet a szódavizgyártásról.** A belügyminiszter, a kereskedelemügyi miniszterrel együtt, a napokban rendeletet adott ki, mely szabályozza a szódaviz gyártását, elárúsítását és forgalomba hozatalát. A szabályrendelet szerint a szódavizgyártáshoz *tiszta s jó ivóvizet*, a szénsav előállítására pedig *tiszta kénsavat* szabad csak használni. Egyliteresnél nagyobb üvegbe szódavizet tölteni s forgalomba hozni nem szabad. A rendelet a szódásüvegek s az üvegeket szállító kocsik tisztántartásáról is intézkedik.

— **A tanítók figyelmébe.** A »Pesti Hirlap«, milleniumi alapjából, minden évben jutalomban részesít egy néhány olyan derék magyar néptanítót, akik az országnak nemzetiség lakta vidékein hazafias szellemben működnek s a magyar nyelv tanítása, valamint a nemzeti érzés művelése körül érdemeket szereztek. Ez évben tíz ilyen érdemes néptanító fog 60—60 korona jutalmat kapni. A jutalmakat Szent-István napján, augusztus 20-án, fogják szétosztani. A jutalomra való igényüket a tanítók maguk is bejelenthetik, azonban lehetőleg hatósági bizonyítvánnyal kísérve. A tanfelügyelők és a tanügyi hatóságok is ajánlhatnak a feltételeknek megfelelő tanítókat vagy tanítónőket. A bejelentés egyszerű levélben történik. Jelentkezni lehet augusztus 15-ig.

NESTLÉ
gyermeklisztje



vizzel felfőzve
csecsemők, gyermekek,
valamint gyomorbetegségek
régbevált tápláléka

50 korona kipróbálva
20 orvosilag ajánlva.

Tiszta alpesi tej
tartalmas.

1 doboz 1 kor 80 fill.,
minden gyógyszerboltban és
drogeriában kapható.
Prospektus ugyanott.

— **A tartalékosok 11. és 12. szolgálati éve,** az új véderőtörvény értelmében, már nem okoz majd gondot. A honvédelmi miniszter a napokban rendeletet bocsátott ki s ebben a rendeletben meghagyta, hogy azoknak a tartalékosoknak a behívót, kik szolgálati idejük 11. és 12. évében vannak, vissza kell tartani s a további szolgálat alól fel kell őket menteni. E miniszteri

rendelet értelmében 70700 tartalékos szabadult meg a fegyvergyakorlattól, ami a be nem hívottakra 2.474000 munkanapot jelent.

— **A newyorki cs. és kir. főkonzulátus-hoz intézendő kábelsürgönyök címzése.** A közös külügyminisztertől vett értesülés szerint a hazai érdekeltség a newyorki cs. és kir. főkonzulátushoz kábel útján intézti megkeresési alkalmával az egy szóból álló bejegyzett »Austung« kábelsürgönycím helyett többnyire még mindig a főkonzulátus teljes címét használja.

Nem tekintve, hogy a kábelsürgönyök ily címzése nagyobb költséggel jár, a rendszerint magyarnyelvű címzés a kábeltársaságok csak angolul tudó közvegeinek nagy nehézséget okoz, minek következtében az említett főkonzulátus részére szóló sürgönyök kézbesítése a legjobb esetben is kelletlen késedelmet szenved. Ennélfogva az »Austung« rövidített kábelsürgönycímre az érdekeltség figyelmét felhívjuk.

Dr. Lube német tanár írja: Orvosi klinikámon szerzett tapasztalatok szerint a természetes **Ferenc József**-késérilvíz biztos székélest okoz és semmiféle kellemetlenséggel nem jár. Még oly esetekben is, amikor ingerlékeny belek mellett használták, a **Ferenc József**-viz fájdalommentes székletet idéz elő. — Kapható gyógytárakban és fűszerkereskedésekben. A Szétküldési-Igazgatóság Budapesten.

AZ ÖREGEM

is mindig azt mondta, hogy szeplők elűzésére, valamint finom, puha bőr és fehér teint elérésére és megővésére nincs jobb szappan, mint a világhírű »Steckenferd« **Illiomtejszappan**. Védjegye »Steckenferd«, készíti Bergmann et Co. cég Tetschen a/E. — Kapható minden gyógyszerár- drogeria-illatszertárban s minden e szakmába vágó üzletben. Darabja 80 fillér. — Hasonlóképpen csodálatosan beválik a Bergmann-féle »Manera« **Illiomtejkrem** fehér és finom női kéz megővésére, ennek tubusa 70 f-ért mindenütt kapható.

— **Kérjünk mindenütt gyógyi gyógy- és borvizet!**

— **Méhészeti és gazdasági kiállítás Brčkában.** Folyó évi szeptember hó 15-én Brčkában (Boszniában) megnyílik az első posavini kiállítás. Erre a kiállításra az ottani méhészeti és gazdasági egyesület által szervezett kiállítási bizottság meghívta a Magyar-Bosnyák-Hercegovinai Gazdasági Központot és vele a magyar érdekeltséget is. A méhészethez szükséges felszerelések, továbbá mezőgazdasági gépek, műtrágyák, takarmányfélék állíthatók ki Brčkában. Aki a kiállításban részt akar venni, forduljon a Magyar-Bosnyák-Hercegovinai Gazdasági Központoz Budapestre.

Rác Sándor

fővárosi tanár

fiúnevelő- és tanintézete Budapesten,

a Dunaparton, az Országháza mellett, közel a Margitsziget (V., Személynök-u. 7. I. emelet), elemi-, közép- és kereskedelmi iskolai tanulók számára. Az intézet közelében vannak az V. ker. állami főreáliskola és főgimnázium, a keres. akadémia és felsőkereskedelmi iskola, fővárosi polgári és elemi iskola. Elsőrendű állami és fővárosi közép és kereskedelmi iskolai tanárok. Német, francia és angol társalgás. Zene, torna, sport. **Magántanulókat** legbiztosabb sikerrel készít elő az intézet. **Akad. és egyetemi hallgatók számára külön pensió** és jogi szeminárium. Prospektust szívesen küld az igazgatóság.

— **Körözés.** Budapest székesfőváros tanácsa a következő körözőlevelet teszi közzé: A Szete (Hont m.) községben 1851. évben született, állandó

lakással nem bíró Wallus Amália (szülei: W. Ignác és Király Mária) cseléd illetőségének megállapítása vált szükségessé. Fölkérjük az összes hazai közigazgatási hatóságokat, hogy a nevezettet nyomoztatni és föltalálás esetén a saját és szülei származási viszonyaira vonatkozóan tüzetesen kihallgatni, a fölvett jegyzőkönyvet pedig hozzánk megküldeni sziveskedjenek. Nemleges értesítések mellőzendők.

— **A hálósobák réme**, a poloskák kiirtása eddig a lehetetlen dolgok közé tartozott. Mióta azonban a »Löcherer Cimexin« történtek próbák, beigazolódott, hogy a Cimexin hatása folytán a peték rögtön kiszáradnak és többé ki nem kelnek. A Cimexin mindenütt használható, szövetet, butort, falat vagy festést nem piszkít; nyomot vagy foltot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer. Kapható a Margótsy gyógyszerárban és a készítőnél, »Löcherer Gyula gyógyszerárban, Bártfán.«

NYILTTÉR.

E rovat alatt közlöttékért nem felelős a szerk.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Enyhe, oldó hálszer mindazoknak, kik emésztési zavarokban és az illó életmód egyéb következményeiben szenvednek

Egy eredeti doboz ára 2 K.

Vidéki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményeit

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Fajdalom csillapító és erősítő **Bedorzóles.**

elismert, régi jó hírnevű hálszer szaggyalás és hülestől származó mindennemű betegségek ellen

Eredeti üvegy ára K 2.—

Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában

Főszétkúrdési hely **MOLL A. gyógyszerész.** cs. és kir. udv. szállító, Bécs, 1 Tuchlauben 9

Fog-Krém

KALODONT

Szájviz

Köszönetnyilvánítás.

Feljethetetlen leányunk és testvérünk elhunyta alkalmából fogadja az izraelita leányegylet, valamint mindazok, akik fájdalomukat részvénytnyilvánításukkal enyhíteni jöttek, ezúton leg-hálásabb köszönetünket.

Selmecebányán, 1912. évi aug. hó 3-án.
Steiner-család.

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

3665/1912. rkp. sz.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy az egyenes adót nem fizető, közmunkára kötelezettek városrészenként való összeírása, a számvetőségi megvizsgálás után, 15 napi közzemlére van kitéve hivatalomban, azt mindenki megtekintheti és ellene a polgármesterhez, ennek határozata ellen pedig a közigazgatási bizottsághoz lehet fellebbezni, mely utóbbi hatóság ebben az ügyben végérvényesen dönt.

Selmecebányán, 1912. évi július hó 17-én.
Dr. Longauer Nándor
rendőrfokapitány b.

Hirdetmény.

A főiskolai »Mensa Academica-Egyesület« vezetősége nyilvános pályázatot hirdet a folyó évi október hó 15-től december 31-ig terjedő időtartamra átlagban naponta 90 személy részére készítenő ebédkosztra, egyenként 80 fillérsnyi összegábrán.

A »Diákasztal« rendelkezésre bocsátja a 90 személy részére szükséges teljes terítéket és gondoskodik az asztalkendők és asztalterítők mosatásáról, valamint a kosztadó által bérelt helyiségek tisztogatásáról, olymódon, hogy e munkákért havonként a vállalkozónak 30 koronát fizet.

A kosztadó a jelzett 2 1/2 hónapra 6 m³ tüzfát kap ingyen, fuvar költség nélkül, házhoz szállítva.

A kiszolgáltató ebéd áll: hetenként háromszor húslevesből, marhahúsból, körítéssel és főtt tésztából, azután hetenként kétszer rántott levesből, főzelék, sültből és sült tésztából, továbbá egyizben rántott levesből, sültből, körítéssel és főtt tésztából. Vasár- és ünnepnapokon pedig az ebéd áll: húslevesből, marhahúsból, mártással, pecsenyéből, körítéssel és sült tésztából.

Minden ebédhez 1/5 Kg. izletes, fehér kenyér jár.

A Mensa tagjainak a vállalkozótól hitelbe venni semmit sem szabad.

Felhivatnak mindazok a vendéglősök, kosztadók és érdekeltek, akik a fenti feltételek mellett a »Diákasztal« ellátását szerződéssel elvállalni akarják, hogy kérvényüket legkésőbb **folyó évi szeptember hó 10-ig** a Mensa Academica elnökéhez, Nagys. **Kövesi Antal** főiskolai tanár úrhoz nyújtják be, olyan érteimű kötelezettséggel, hogy ajánlatukért folyó évi december hó végeig teljes felelősséget vállalnak.

A kosztadó részéről esetleges egyéb kedvezmények kérése, vagy adása a kérvényben külön felemlítendő.

Alkalmas és megfelelő helyiségről és annak fűtéséről a kosztadó tartozik gondoskodni.

Selmecebányán, 1912. évi július hó 26-án.
A Mensa Academica Vezetősége.

5281/1912. vsz. sz.

Hirdetmény.

Az adózó-közönség figyelmét ezennel felhívjuk, hogy az 1912. év III-ik évnegyedére esedékes állami és községi adók f. é. augusztus hó 15-ig a városi pénztárnál befizetendők. Minthogy augusztus hó 15-ke után a hátralékos adók végrehajtás útján hajttnak be és így késedelmi kamat és behajtási költségek számíthatnak fel, a közönség saját jól felfogott érdeke, hogy adótartozását augusztus hó 15-ig kifizesse.

A városi adóhivatal.

HIRDETÉSEK.

47755/1912. Föld. min.

Termelt tüzfalaadás.

A garamrévi m. kir. erdőgondnokság 1912—14 évi tüzfatermése, két (2) eladási csoportra megosztva, zárt írásbeli ajánlatok útján el fog adatni.

I. csoport: az Újbánya és Rudnó közelében lévő erdőrészek tüzifa termése. Bánatpénz 5000 korona.

II. csoport: a Zsarnóca, Alsóhámor és Garamrév közelében levő erők tüzifa termése. Bánatpénz 5000 korona.

Az ajánlatok legkésőbb 1912. évi augusztus hó 13-án déli 12. óráig nyújtandók be Zsarnócan. a m. kir. erdőhivatalnál és augusztus hó 14-én délelőt 10 órakor fognak az erdőhivatal tanácstermében nyilvánosan felbontatni.

A faanyagok és kikiáltási árak részletes ki-mutatása, az árverési és szerződési feltételek, ajánlati úrlap és boríték a zsarnócai erdőhivatalnál szerezhetők be.

Budapest, 1912. évi július hóban.

M. kir. földművelésügyi miniszter.

Szélaknán, 2-ik sz. házban 1 szoba, konyha, élés- és fakamrából álló lakás olcsón kiadó. Cim a kiadóban.

Egy jókarban levő zongora eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

OLVASSA VÉGIG A KEZDŐ BETŰKET!

Ha el akarja adni Ipari termékeit, gépeit, Raktáron levő áruit, De bárminő más cikkeit is, Egész készleteit, Saját vagy bizományi áruit. Segítségére jövök ebben s Elintézem Ön helyett Nagyon olcsón és pontosan, — Lelkiismeretesen Elhelyezi hirdetéseit, Nagyon jól megválasztva a lapokat, Készít hirdetési szövegeket Elismert hirdető irodám, mely Ingyen megküldi Önnek Ujságkatalógusát, Tele fontos tanácsokkal Jó utbaigazításokkal Általános reklámszokásokkal Nagyon kimerítő költségvetéssel!

LENKEI ZSIGMOND hirdetői osztálya
Budapest, Dohány-utca 37.
TELEFON 176—09.

HÁROM VILÁGNYELVET

ANGOL MEGTANULHAT TANÍTÓ NÉLKÜL

NYELVTAN AMERIKAI MÓD SZERÉVEL

FRANCIA SCHIDLOFF 1000 SZÓ MÓDSZERÉVEL

NYELVTAN MAGYAR NYELVRE ÁTDOLGOZVA

NÉMET NYELVTAN

INGYEN KÜLD RÉSZELETES ISMERTETŐ PROSPECTUSY

JOERGES Á. ÖZV. ÉS FIA könyvkereskedése Selmecebánya.

Polo

a legjobb folyékony fém-tisztító.

A mesterdalnok . . .

Cipőm szép és tökéletes.
Benne járni élvezetes.
Mert, ha cipőt szeretek, varrok,
Rajt' van



Ezüst-utcában, a Muzsik-féle házban egy üzlethelyiség, szoba és konyha azonnal kiadó.

Bővebbet a háztulajdonosnál.

Császárfürdő

Budapesten. Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Elsorandu kenes hévízü gyógyfürdő: modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és marványfürdők; hőlég és szén-savas- és villamos-vizfürdők. A fürdők kitűnő eredménnyel használatnak főleg csúszos bántalmaknál és idegbajok ellen. Ivó-kúra a légzőszervek hurutos esetei ben s áltesti pangásoknál. 200 kényelmes lakosztoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy- és zenedíj nincs.

Prospektust ingyen és bérmentve küld
Az igazgatóság.



„Varázs-fuvola.”
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázs-fuvola” rendkívül kellemes, 20 acél trombita-hanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Díszes kivitelben, kottafüzettel, dalokkal, tokkal egygyütt

—csak 4 korona.—

Csakis Wagner „Hangszer-Király” országszerte elismert legolcsóbb hangszerárúházában kapható. Budapest, József-körút 15. — Gyorsjavító műhely. Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

TREITER JÁNOS

CIPESZÜZLETE

KOSSUTH TÉR, A BOGYA VEND. MELLETT.



AJÁNLJA SAJÁT KESZITMENYÜ ÜRI- ÉS GYERMEKCIPŐIT DÜS VÁLASZTEKBAN. * BEL- ÉS KÜLFÖLDI CIPŐGYÁRTMÁNYOK RAKTÁRA. * BALI CIPŐK BÁRMIKOR KÉSZEN KAPHATÓK. * KÉSZÍTÉS MÉRTEK SZERINT PONTOSAN ÉS GYORSAN.

*ÓRIÁSI VÁLASZTÉK
ASZTALOS-, KÁRPITOS-,
VAS- ÉS RÉZBUTOROK-
BAN MINDEN TÁRSÁ-
DALMI OSZTÁLY RÉSZÉ-
RE. SZŐNYEGRÁKTÁR.

HIMLER ÉS BRAUN
BUTORTERMEI, ASZTALOS
ÉS KÁRPITOS MŰHELYEK
:: LOSONC ::
: RÁKÓCZI-UTCA. :

ELVÁLLAL TELJES
LAKBERENDEZÉSEKET,
SZÁLLODÁK, KÁVÉHA-
ZAK ÉS FÜRDŐHELYEK
TELJES FELSZERELÉ-
SÉT. SZŐNYEGRÁKTÁR.

SZÜLŐK FIGYELMÉBE!

Városunkban, a magasabb fokú női nevelőintézetek hiánya miatt a szülők nem gondoskodhatnak leánygyermekük továbbképzéséről. Ezen a hiányon óhajtván segíteni, azok részére, akik tovább akarnak tanulni,

912. szeptembertől kezdve előkészítő tanfolyamot

nyitok a következő iskolákra

**óvónőképző,
tanítónőképző,
felsőbb leányiskola,
gimnázium.**

A növendékek, mint magántanulók, az én vezetésem alatt, gimnáziumi tanárok közreműködésével, fognak előkészülni s a tetszés szerint választható nyilvános intézetben vizsgálatot tenni. **A tanulás 10 hónapig, szeptembertől júniusig fog tartani** s a tanulók saját lakásomon jelennek meg a megállapított időben.

A tanítás díja: **200 korona (havonként 20 korona). A később jelentkezők az egész díjat fizetik.**

Beiratás aug. 25-től kezdve, d. e. 10—12 és d. u. 2—5-ig.
(Ezideig már 4-en szereztek oklevelet).

Bencsik Gergelyné
okleveles tanárnő.

Lakás: Alsó-rózsa utca 71. sz. (Lugosi-ház)

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGU!



MINDENÜTT
KAPHATÓ.

DARKAU-FÜRDŐ (OSZTRÁK SZILÉZIA.)

Elsőrendű és legerősebb Jodbromsósfürdő. Egyedüli fürdő, hol tiszta jodsóban lehet fürdeni. Legdivatosabb gyógyeszközök, régi park, előkelő elszállásolás, penzió gyermekek részére (kíséret nélkül). Posta, távirat és vasúti állomás. Fürdőidény május 15-től október 1-ig.

Főorvos: **Klimek V. dr.**

Tudakozódások és prospektus Larisch-Münnich gróf Darkau fürdőigazgatósága által.

Figyelmeztetés!

Société des Papiers Abadie.

Mint hogy utóbbi időben a mi általános ismert és kedvelt szivarkahévelyeknek, a

RIZ ABADIE (Riz Doré)-nak

különböző utánzatait forgalomba hozták felhívjuk t. e. vevőinket, sziveskedjenek az Abadie névre szigorúan ügyelni, mert ezt mindenféle más hasonló nevekkal szokták pótolni. Övjük vevőinket attól, hogy minőségileg keveset érő utánzatokat vegyenek, mert ezen utánzatok ellen az összes törvényes eszközökkel fogunk harcolni. 746-1

Société des Papiers Abadie.